



## Убийство, раскрытое спустя 42 года, или Как тайное становится явным



Через много лет его нашли, и он признался. Деваться ему было некуда. Улика — а именно, оставленный на месте преступления, на багажнике автомобиля жертвы, отпечаток пальца, — пусть не сразу, но «выстрелила». По этому отпечатку и установили личность злоумышленника. Он попался на другом преступлении, и его отпечатки пальцев попали в соответствующую базу данных. И плюс к этому чудом оставшийся в живых потерпевший его опознал. Суть дела в том, что водитель отказался везти неадекватного молодого человека. Юноша напал на него и, думая, что убил, спрятал в багажник. Таксист притворился мёртвым, поэтому остался в живых. Это преступление прошлых лет было раскрыто следователями-криминалистами СУ СК России по Тамбовской области совместно с оперативными сотрудниками регионального УМВД в нынешнем году...



## НИ ОДИН ВИНОВНЫЙ НЕ ДОЛЖЕН УЙТИ ОТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

С момента образования Следственного комитета был сделан акцент на обеспечение должного криминалистического сопровождения предварительного следствия, а также раскрытие преступлений, совершенных в том числе в прошлые годы. Под термином «нераскрытые преступления прошлых лет» понимаются преступления, дела по которым были возбуждены ранее 1 января текущего года и затем по истечении срока расследования приостановлены, так как виновные не найдены или в связи с розыском скрывшихся злоумышленников. До момента приостановления должен быть проведён исчерпывающий комплекс необходимых следственных действий. После приостановления дела оперативная работа по нему не прекращается ни на минуту.

«Мы следуем принципу неотвратимости наказания, — говорит руководитель отдела криминастики СУ СК России по Тамбовской области Сергей Болтышов. — Ни один человек, преступивший закон, не должен уйти от ответственности».

Раскрытие преступлений прошлых лет является одним из приоритетных направлений деятельности Следственного комитета России. В региональном следственном управлении работу по раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет организует отдел криминастики. Криминалисты изучают уголовные дела, проверяя полноту выдвинутых версий и степень их «отработки», эффективность розыска тех, кто совершил преступления и скрылся от органов следствия, результативность использования базы оперативных



---

криминалистических учётов. Кроме этого в области создана и работает целая группа по раскрытию преступлений прошлых лет. В неё входят представители различных силовых ведомств.

«Успех раскрытия преступлений прошлых лет во многом зависит от уровня взаимодействия всех правоохранительных структур, — продолжает Сергей Болтышов. — Давайте обратимся к статистике. Если взять период с 2007 года и по текущий год, то, допустим, минимальное количество таких дел, а именно – 17, было раскрыто в 2009 году, а максимальное – 43 преступления — раскрыто в 2015 году. За первое полугодие текущего года раскрыто уже 18 преступлений прошлых лет».

Оказавшись на месте преступления, правоохранители практически с первого взгляда понимают перспективы его раскрытия. Самые сложные — это преступления, выражаясь профессиональным языком, совершённые в условиях неочевидности, то есть когда изначально не понятно, что конкретно произошло, нет свидетелей и прямых улик. Большое значение в раскрытии преступления имеют грамотно проведённый осмотр места происшествия и фиксация всех мельчайших деталей. Также важно не только обнаружить следы преступления, но и правильно их изъять и хранить. Ведь найденные улики и спустя десятки лет могут сыграть решающую роль в раскрытии сложного дела.

Как раскрываются преступления прошлых лет? Способы самые разные. Крайне редко, но бывает так, что сам преступник, мучаясь угрызениями совести, приходит и признаётся в содеянном. Бывает, что облегчить душу решаются свидетели. Но всё-таки в большинстве случаев на чистую воду злоумышленников выводит кропотливая работа криминалистов, оперативных сотрудников и экспертов. Большую помочь при этом оказываю современная криминалистическая техника и экспертные методики.

## СВАТОВСТВО ЦЫГАНА

Найти преступника удалось спустя 42 года после совершения преступления! Началось всё в 1972 году, тогда и было возбуждено уголовное дело по статье «Убийство», в Жердевском районе, в селе Бурнак. Здесь в массовой драке убили двух мужчин.

А начиналось всё романтично. Делегация одного местного цыганского табора пришла сватать невесту к другим цыганам. Они приехали из Мичуринского района, разбили в Бурнаке шатёр и временно тут поселились.

Фото media.elitsy.ru



---

Но отец невесты отказал сватам. Те затаили обиду и пообещали вернуться с подмогой.

Спустя несколько часов к табору гостивших цыган приехал грузовик с местными. Они были вооружены палками, граблями и ножами. И пошла жестокая драка: табор на табор, в итоге – двое убитых. Оба преступника скрылись. Но их личности были установлены, осталось только разыскать. Спустя год после возбуждения дела задержали одного из разыскиваемых, ещё через год ему предъявили обвинение. А второго подозреваемого как раз и искали сорок два года. За это время прошла целая жизнь. И его, и его родных. Предполагаемый убийца был объявлен в розыск по трём именам и фамилиям! Материалы дела по второму фигуранту выделили в отдельное производство и приостановили, так как его местонахождение не было установлено.

Дело возобновили в 2013 году. В Жердевский межрайонный следственный отдел СУ СК России по Тамбовской области от оперативников поступил сигнал – похожий человек живёт в Новгородской области совсем под другой фамилией. Туда сразу выехали криминалисты и оперативные работники. Выяснилось, что подозреваемый умер в 1993 году. Его взрослые сыновья узнали своего отца на старой фотографии и вспомнили, как он им рассказывал, что родом из Тамбовской области, но там «с ним случилось что-то страшное, вернуться он туда не может, иначе посадят в тюрьму». Чтобы поставить точку в этой истории, была проведена портретная судебная экспертиза по фотопортрету с надгробного медальона мужчины. Экспертиза подтвердила: на снимке 1972 года и на фото с надгробья — один и тот же человек. Дело прекратили в связи со смертью виновного...

## ПОМОГ МЕТАЛЛИЧЕСКИЙ ЗУБ

Также с помощью современной криминалистической техники и экспертных исследований тринацать лет спустя было раскрыто дело о безвестном исчезновении жителя Уваровского района. Дело возбудили в 2000 году, пропал человек. Розыски результата не дали. Но у истории явно был криминальный характер. Под подозрением оказался коллега пропавшего. Лишь спустя много лет подозреваемый при повторных допросах, так как расследование не прекращалось, рассказал, что произошло. Шла посевная. Один мужчина прилёг отдохнуть под грузовик и заснул. Водитель, который попал под подозрение, не заметил спящего, сел за руль, поехал и задавил несчастного насмерть – наехал колёсами ему на голову. Испугался, труп закопал. На допросе он указал следователям это место. Но как найти останки спустя столько лет?

В результате кропотливой и тщательной работы следователи и криминалисты установили, что у погибшего имелся зубной металлический протез. Тогда приняли решение искать труп с помощью металлодетектора, и нашли! Нашли останки человека и челюсть с металлическим зубом! Далее решающее слово сказали эксперты. Они установили, что на черепе есть повреждения, и не исключили, что они могли появиться в результате наезда колёсами автомобиля. Судебно-генетическая экспертиза показала, что найденные останки принадлежат разыскиваемому человеку, а родственники опознали его по сохранившейся одежде...



## СКОЛЬКО ВЕРЁВОЧКЕ НИ ВИТЬСЯ...

А вот в следующей истории, взятой в качестве примера интересного дела и необычной житейской коллизии, преступник понёс заслуженное наказание, хотя изначально и путал следствие. В 2014 году в Первомайском районе без вести пропала 69-летняя женщина. С заявлением в полицию обратился её сын. Супруг пропавшей, на тот момент 74-летний мужчина, сразу попал под подозрение. Но он заявил, что ничего не знает и, возможно, жена решила уйти в монастырь. Вроде бы она об этом высказывала мысли. При осмотре их дома и автомобиля криминалисты обнаружили следы крови пропавшей женщины.

После этого муж пропавшей признался, что убил супругу в пылу семейной ссоры. Чтобы выяснить мотивы

преступления, следователям и криминалистам пришлось вникнуть в перипетии семейной драмы, которая тянулась много лет. Один из двоих сыновей был любимчиком отца, другой – матери. На этой почве супруги смолоду постоянно ругались, а когда обзавелись состоянием, то камнем преткновения стал и раздел наследства. В пылу одной из таких ссор пожилая женщина замахнулась на мужа сковородкой, а он стал её избивать разделочной доской и молотком. Потом он повёз её в больницу, как рассказал следствию сам старик. Но по дороге жена скончалась, а труп, по его словам, он выбросил в Лесной Воронеж. Тело безрезультатно искали два года.

Следователи отрабатывали различные версии. В том числе и такую: старик путал следствие либо чтобы самому избежать наказания, либо выгораживал своего любимого сына, который тоже мог быть причастен к преступлению. В итоге следователям и криминалистам удалось выяснить, где мужчина закопал труп супруги. Тело в конце концов нашли в лесополосе. Собранные Мичуринским межрайонным следственным отделом СУ СК России по Тамбовской области доказательства признаны судом достаточными для вынесения приговора мужчине, которому исполнилось к тому моменту уже 76 лет. Ему назначили восемь лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

В качестве примера наиболее сложного расследования преступлений прошлых лет в отделе криминастики привели уголовное дело, возбуждённое в 2007 году по факту убийства жителя Бондарского района. Изначально по этому делу суд вынес оправдательный приговор. И пришлось расследовать заново, искать истинного преступника. А дело было так. Большая компания собралась на пьянку на квартире одного из собутыльников. Один из гостей поругался с другим, вывел его из дома, посадил в машину и повёз на разборки. Нанёс несколько ударов ножом в грудь, молодой мужчина скончался на месте. Трагедия произошла на глазах нескольких человек. Но убийца так их запугал, что в ходе следствия никто ничего не рассказал о произошедшем. А один из очевидцев взял вину на себя, испугавшись угроз в свой адрес. И вполне достоверно всё показал и рассказал. Но на суде, видимо, осознав последствия своего признания, от показаний отказался. Поэтому суд вынес справедливый приговор, оправдав невиновного.



---

Дело приостановили, а спустя несколько лет возобновили, и более тщательное внимание обратили на проходившего по этому делу свидетелем неоднократно судимого мужчину. К тому же некоторые свидетели решили покаяться. Были предприняты меры по их государственной защите. В итоге удалось установить картину произошедшего и доказать вину настоящего злодея. Хотя он до последнего настаивал на той версии, что всё произошло случайно: мол, резали колбасу на закуску, и несчастный сам наткнулся на нож. Но экспертов не обманешь! Справедливость восторжествовала. Приговором, с которым убийца так и не согласился, ему назначили одиннадцать лет лишения свободы в колонии строгого режима.

P.S.

Бытует мнение, что преступления прошлых лет раскрыть практически невозможно, ведь стираются улики и память очевидцев. Но, как видите, практика показывает, что при упорной работе всех правоохранительных структур и благодаря современным технологиям, постоянно совершенствующимся, перспективы быть раскрытым есть даже у самого давнего и запутанного дела.

Людмила Сокрушаева. Газета "Тамбовская жизнь"

Статья "[Убийство, раскрытое спустя 42 года, или Как тайное становится явным](#)"

09 Сентября 2020

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/1512004>